
Referat fra møde 12. december!! 

 

Susanne Fønsskov var inviteret til at fortælle om de nye regler som træder i kraft her pr. 1. januar 2012. Det 
var et super spændende indlæg og med rigtig mange gode forklaringer på hvorfor at reglerne nu bliver som 
de gør, og hvorfor det er vigtigt at vi overholder det. Som hun så kløgtigt sagde så siger færdelsloven også 
at man på landevejen kun må køre 80 km også selv om man synes det er åndsvagt, men sådan er loven og 
den kan vi ikke ændre på. Vi skulle som hesteejere blot være glade for at det først træder i kraft nu og ikke 
for mange år siden hvor alt dette blev lovligt for ethvert andet landbrugsdyr (køer, grise, får og geder, og ja 
– dem bliver heste lovmæssigt sidestillet med) 

Essensen af det er, at  

VI SKAL HAVE PASSENE LIGGENDE I STALDEN  

ALLE STALDENS HESTE SKAL VÆRE TAGET UD AF KONSUM 

DER MÅ IKKE LIGGE MEDICIN I STALDEN SOM ER FOR GAMMEL OG DET SKAL VÆRE I DIT SKAB 

AT HESTEN SKAL HAVE 2 TIMERS MOTION MIN 5 DAGE OM UGEN (er din hest derfor ikke på fold, skal den 
motioneres i 2 timer, enten ved ridning, gåtur eller andet) 

AT DER SKAL VÆRE STÅFODER TIL HESTENE OG AT DE MAX MÅ STÅ UDEN FODER OG VAND I 4 TIMER. 

DER SKAL VÆRE ET ÅRLIGT BESÆTNINGSBESØG (lidt som restauranternes/butikkernes smileyordninger) 

 

Dette var for os de vigtigste ting, og kommer der besøg fra Fødevareministeriets rejsehold og disse ting ikke 
er på plads vanker der en MEGA bøde til Bjarne, fordi han EU tilskud kan nedsættes, så vi snakker i 
størrelsesorden 100.000,‐ Ja, du læste rigtigt hundretusindekroner !!!! 

Vi blev på staldmødet efterfølgende enige om, at bestyrelsen arbejder videre på en model, som gør at folk 
trygt kan lade deres pas ligge i stalden til de forventede besøg. Susanne gjorde meget ud af at fortælle, at 
man skal huske at det ikke er passet der beviser at du ejer din hest, men derimod et ejercertifikat. Har du 
ikke et sådan kan det udstedet i samarbejde med Susanne eller din egen dyrlæge. Dette er rigtig vigtigt at 
have både hvis du påtænker at sælge eller købe hest! 

Samtidig så er det så vigtigt at din hest er udtaget af konsum, at den er chippet og at der er medicinsider i 
passet. Dette vil bestyrelsen finde tidspunkter til i nærmeste fremtid, hvor du som opstalder på 
Kjeldmosegaard, skal komme med dit pas og vi kan se at tingene er i orden. ALT DETTE SKAL VÆRE PÅ 
PLADS TIL 1. januar!!! 

De der var til staldmødet kunne godt tænke sig, at vi havde nogle skilte som vi kunne sætte på dørene, så 
folk var opmærksomme på hvis hesten var i medicinsk behandling, og at man derfor ikke ”låner” boksen 
mens man ex. muger ud. Bent har lovet at lave skilte til os. 



 

Halmpiller – hvordan går det? Der var bred enighed fra de fremmødte og de som bruger halmpiller at det 
ikke fungerer optimalt. Det er svært at muge ud – det danner måtter og at hestene spiser pillerne. Vi blev 
enige om at prøve at bytte halmpiller ud med træpiller for at se om det fungerer bedre. Vi må bruge dette 
her ”halmår” til at prøve forskellige alternativer af, og hvis ikke træpillerne heller fungerer vil vi prøve at 
finde et andet alternativ. Maria får byttet halmpiller ud med træpiller. 

Der blev sendt seddel rundt med hvor meget wrap folk bruger af klubbens – de som ikke var til mødet 
bedes oplyse dette til Munch. Det er for at sikre at klubben får opkrævet penge for det wrap der bliver 
brugt. 
Jens Christian spurgte til hvad prisen var på spisehalm når man bruger alternativ strøelse. 

Hvis man bruger klubbens strøelse (lige nu halmpiller) er spisehalm gratis 

Har man eget strøelse koster spisehalm 50,‐ pr. måned. Husk at meddele Hannibal det, da det jo så skal på 
boksregningen. 

I den forbindelse skal det nævnes, at iflg. hesteloven skal heste have adgang til stråfoder, og derfor SKAL 
alle vores heste fremover have spisehalm som minimum. Mængde som lægges ind ved morgenstrøningen 
bedes påført fodertavlen snarest!! Derudover siger loven også at heste skal have wrap svarende til 2 kg pr. 
100 kg hest eller 1,5 kg hø pr. 100 kg hest – dvs. at en hest på 500 kg skal have 10 kg wrap dagligt. 
Selvfølgelig skal der tages højde for at nogle er mere nøjsomme end andre, men denne regel gælder som 
hovedregel sammen med reglen om at hestene ikke må faste i mere end 4 timer. Susanne havde under 
besætningsbesøget dog sagt at når vores heste er så meget på fold som de er, er 5 kg wrap en ok mængde 
da vi jo helst heller ikke skulle ende med at have forfangne dyr ;0) 

Når nu snakken gik som spisehalm, fortalte Maria med Lille Per, at hun, mens hun stod i Maribo, købte en 
trekantsbalje som hun brugte til at lægge halm i og det var super let at styre. Maria prøver at finde navn og 
adresse på firmaet, så vil vi prøve at se hvor mange der kunne være interesseret i at købe en sådan. Prisen 
vil formentlig ligge i omegnen af 5‐600,‐ pr. stk. Bestyrelsen vil snarest vende tilbage med forslag! 

Bestyrelsen har nu arbejdet videre med klubbens værdier, disse vil blive tilgængelige på klubbens 
hjemmeside. De vil også blive lagt i stalden således at vi alle kan have adgang til dem. Værdisættet er det 
som bestyrelsen prøver at arbejde ud fra og det er samtidig lavet ud fra de indput som i, medlemmer, er 
kommet med til det seminar vi havde ret efter branden. Det er også en retningslinje til hvordan vi ønsker at 
kunne omgås hinanden og vores gæster (dyrlæger, smede, massører m.m) til hverdag og fest ;0)  

Fra Regitze kom en opfordring om at folk ikke lader deres hunde springe op ad mini‐ponyernes vindue; hun 
har opserveret at de faktisk bliver ret forskrækkede af det. 

Tanja Pless havde oplevet at hestene ikke var kommet på fold en hel weekend pga. vejr og stævne. Var det 
ikke muligt at der kunne laves en sms kæde når hestene blev inde eller at det blev skrevet på tavlen! 
Vennike indskød at det faktisk var meget sjældent at hestene ikke kom ud pga. vejrlig, og at det hører til 
sjældenhederne at det var 2 dage i træk. Vi blev enige om at det som det mindste skulle skrives på tavlen, 
men at man meget gerne måtte sende sms ud eller varsle det på forhånd. 



Cecilie indskød endvidere, at vagterne bør være mere opmærksomme på om det er naboen der holder jagt 
eller om det er Krenkerup, så vi sikrer at hestene kommer ud på dage hvor det er muligt! 

Maria med Lille Per synes det var lidt forvirrende med alle de numre man skulle holde styr på. Munch 
fortalte at i starten passede boksnummer og foderkasse numre sammen men det gør det desværre ikke 
længere. Det aftales, at alle sætter navn på deres foderkasser så det bliver lettere at overskue. 
Også nu hvor vinteren er over os, og vi kan risikere at man ikke kan komme frem pga. sne. Vi opfordrer til at 
man i øvrigt lytter til vejrudsigten og hvis vejret lover snestorm, gøre poser med foder klar i kasserne så det 
bliver lettere for de som skal fodre at finde mad frem. Aftal med Bjarne eller en af de som bor tæt stalden 
(fx Maria Stryhn) at du har poser liggende hvis de lover ufremkommeligt vejr. 

Munch gjorde i øvrigt opmærksom på, at al gang med heste foregår i skridt udenfor banerne når man 
færdes omkring Kjeldmosegaard. Dvs. at man ikke løber med hestene når de skal ind fra fold selv om det 
regner eller at man ikke kommer travende eller galoperende forbi ridehus og baner hvis man er på tur. Der 
kan opstå potentielle farlige situationer hvis hestene i ridehuset bliver forskrækket når de ikke kan se hvad 
der sker.  

 

Mødet blev holdt i en dejlig stemning og vi sluttede af med en festlig fødselsdagssang til Gitte Pilemand ;0) 

 

 

 


